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Adtál Uram esőt...
ügy van, a mint tegnapi czikkünk 

irta: az eső a magyar politika. S Appo- 
nyi Albert gróf is megmondotta már nem 
egyszer, hogy a magyar önálló állami be­
rendezkedés nem sokat ér addig, a mig 
mindenünk attól függ, vájjon esik-e 
eső áprilisban?

Most pedig jobban érezzük mint 
laha, hogy a nemzet fenntartó magyar 
faj jövője évről-évre az időjárás szeszé­
lyétől függ. Ha jól jár a felhő, jól jár a 
nép is; ha felleg nincs, pénz sincs.

Csakhogy ezen az állapoton egyelőre 
apró-cseprő kormányintézkedésekkel segí­
teni nem lehet; itt gyökeres változtatásra 
van szükség, még pedig társadalmi utón.

Vége már annak az időnek, a mikor 
Magyarország tisztán a búzájából megél­
hetett. Könnyű volt akkor: magas volt az 
ár, értékesebb a pénz, ha egy évben be­
ütött a termés, a fölösleg két év kárait 
is bőven fedezte. De mit csináljunk ma, 
a mikor a búza ára lehanyatlott, külföldi 
piaczainkat a kanadai, amerikai, indiai 
és orosz verseny sorba hódítja s a pénz 
értéke egyre kisebb lesz ?

Azután régebben csak a szárazság fe­
nyegette a búzát; ma hozzájött egyébb 
csapás is; a börze. A papirosbuza felér 
egy-egy aszálylyal s azonfelül legalább is 
olyan szeszélyes. Panaszkodunk az eső

az

va-

hiány miatt? Ezen sem a panasz, sem 
semmi más nem segít; de ha a papiros­
búzával szemben túl mennénk a pana­
szon, ma már bizonynyal hírből sem is- 
mernők mezőgazdaságunknak ezt a csa­
pását. Ki lehet pusztítani a papirosbuza 
hőseit csakúgy, mint a sáskát, mindössze 
akarat kell hozzá.

Mindez azonban csekélység ahhoz a 
mit még tennünk kell.

Itt van egy esőszerü áldás: a beruhá­
zási javaslat. Ezt kellene arra felhasználni, 
hogy megindítsa a magyar társadalmat az 
üdvös, korszerű átalakulás utján.

Jövőnk, haladásunk alapja a föld, 
mert a nemzet zöme ehhez a földhöz 
van nőve. Csak a földet kell jól kihasz­
nálni s jövőnk biztos.

Tekintsünk körül csak itt Biharme- 
gyében. A vetés mindenfelé a legszomo- 
rubbat Ígéri. Alacsony száron apró szem, 
ritkás növés, fonnyadó szálak — ez az 
»arany kalászszal ékes rónaság« képe 
mindenfelé.

De mégis van kivétel itt-ott: a 
ség, a mit a bolgárok hangyaszorgalom­
mal gondoznak, épp olyan szép, mint a 
legjobb esztendőkben. A szorgalmas konyha- 

. kertészek ez évben is beveszik rendes 
jövedelmüket, melyből a tetemes haszon­
bért játszva kifizetik, szomszédjuk, a ma­
gyar paraszt pedig üres szalmát fog csé­
pelni, ha ugyan lesz mivel.

Miért ne térhetne át a magyar mezőgaz­
daság is arra, hogy legalább mellékesen a

zöld-

. ..... MMI—MMU—

konyhakertészetet művelje ? Valamikor 
Magyarország messze vidékeknek éléska­
marája volt. Ettől a szereptől elütött ben­
nünket Kanada és India. Azért veszni 
hagyjuk azt a kincset, melyet nekünk a 
magyar föld termőereje biztosit? Halálos 
vétek lenne! A megszaporodott népesség 
számára Magyarország kicsi már éléska­
marának, de még mindig elég nagy vete-

I ményes kertnek és pinezének.
Bortermelés és kerti gazdaság: ez a 

kettő legyen a jövő magyar gazdájának 
legalább is a búzatermeléssel egyenrangú 
czélja.

Csakhogy ezt a czélt szép beszédekkel 
elérni nem lehet. A mi derék bolgárjaink 
sem annyira ankéteztek, mint inkább csa­
tornákat ástak s a csatorna vizével, de 
meg a saját verejtékükkel is öntözik most 
napról-napra veteményeiket, melyek im 
daczolnak az időjárás minden szeszélyével.

Az eső szeszélyeit országszerte ki le­
hetett volna játszani azokkal a milliókkal, 
melyeket a beruházási javaslat az or­
szágra akar árasztani. Csakhogy nem any- 
nyira egy uj Duna-Tisza csatornára meg 
a kereskedelem egyéb ábrándjaira, mint 
inkább egy országos csatornahálózatra 
kellett volna a pénzt fordítani, a mely 
hálózat keskeny mederben s igy kevés 
költséggel, de sűrűn és lehetőleg sokfelé 
vitte volna széjjel az áldást hozó vizet. A 
gyakori csapást paralizálta volna egy ál­
landó áldás.

Az áldásból azonban megint csak a

„TISZÁNTÚL44 TÁRCZÁJA a mindenünnen hozzánk csatlakozó önkéntesek 
által.

Április havában Tenessee államban por- 
tyáztunk s egy déli ezred várát akartuk meg­
hódítani. Hetekig ott feküdtünk a sűrű dudvá- 
val benőtt folyampart mentén: addig csak apró 
csetepatékban volt részünk. A nagy támadás­
hoz hiányoztak a kellő számú ágyúink s türel­
metlenül vártuk az ígért tüzérségi fölszerelés 
érkeztél. Az ellenség hadereje gyöngébb volt a 
mienknél, hanem a déliek bőségesen elvoltak 
látva messzehordó, modern ütegekkel.

Nem irom le önöknek az ilyen fegyverszü­
net lehangoló hatását. Tétlenül ott heverészni 
heteken át a kopár réteken, rosszul étkezni, 
napról-napra egy késlekedő remény által kinoz- 
tatva: ez elveszi a legjobb katonának is a 
harczikedvét.

♦♦ *

A tiszteim között volt egy fiatal kansasi 
ember. Kapitányi rangot szerzett a hadjárat 

z • -r—-•* w «vicjiuvö unuüvoi szvrezivii az, alatt s mintaképe volt a harezoló oroszlánnak.
ezredemnek. Mintegy nyolezer emberből állt í Gyönyörű legény volt, abból az aczélidegü és 1

A legszebb halál-
— A legszebb halál, — igy kezdte elbeszé­

lését az öreg Jamblin.
— Az, ha egyáltalán meg sem születünk, 

~ szólt közbe Darvine . . .
— A legszebb halál, amelyet láttam — 

kezdte ismét türelmesen az aggastyán, emlékeim 
közt a legrettenesebb és egyúttal a legköltőibb. 
bokáig azt hittem, hogy az a pillanat a leg­
borzalmasabb volt, amelyet emberi fölfogás sze­
rint a sors rendezhet; azonban az idők múltá­
ra! növekvő tapasztalataim megérttették velem 
annak a pillanatnak a magasztosságát.

Az 1863. amerikai polgárháborúban tör­
tént.

Néhány kerületből összetoborzott legény 
hr.i nZ..Pai’ancsnoklatomra bízva: megannyi 

slelkü fiú, akik nyitott szemmel rohantak a 
go yo?áporba s félelmes hírnevet szereztek az

race tipikus jellege. Simára beretvált arcza 
olyan volt, mint az antik hellén szobrok arcza- 
nyugodt kifejezéssel teli, első tekintetre meleg 
barátságot sugárzó. Leginkább akkor csodáltam 
ezt az arezot, amikor ütközetben láttam. Mi­
alatt a többi arcz a golyózápor és a csatazaj 
förgetegében vad, állatias vonásokká torzul; az 
ő arcza nyugodt maradt, ment minden indula­
tosságtól . . . csak a szemei ragyogtak rettene­
tesen, fenyegetően.

Herbert Buchanan — ez volt a neve __
bizonyára azok közé az emkerek közé tartozik 
akiket sohse fogok elfeledni és akik mindig’ 
nagy emlékeket időznek föl bennem, ha rájuk 
gondolok.

Ez a fiú a veszteglés hetei alatt megismer­
kedett a környék egyik farmerének a leányá­
val. Mary Hanthorn pedig csakhamar érezni 
kezedte, hogy minő villanyozó hatása van a nő­
nek a katonára, akit naponta kisért a halál. 
Oít, szemben az ellenség ágyúival, előttünk egy 
a végtelenségig húzódó háború ezer veszedel­
mével, oly hatalmas lánggal nő a szerelem a 
katona lelkében, mint soha semmiféle más fér-akis h rif j 61 umuvwu. u.il i vu.L, ouuui az. iiuzvnuegu es j Kzuuua leiKeoen, mint sona semmiféle

■^nagtest, de ez a szám egyre növekedett | leányos mosolygása fajtából, amely az amerikai | fiban, bármi más körülmények között.

MITTEILER EDE
(űri Gasinó-épület),
TELEFON 520.

szerezhetők be *’^1
— angol divat férfiszabó-cacg .............. .... —-
W" Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltöny öltét, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. - Női COStÖmÖk és 
valódi angol SZuVETEK nagv választékban-
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kereskedelemnek jut. Beruházzák a ke­
reskedelmet, de a föld népét ruházzák 
érte le. S azért a beruházási kölcsön 
eltékozlását látva, méltán sóhajthat fel a 
gazda:

— Adtál Uram esőt, de nincs köszö­
net benne! Dr. K. A.

A delegácziók zárülései.
A magyar delegáczió ülését tíz órakor 

nyitotta meg Széli Kálmán elnök. A napirend 
első tárgya a tengerészeti költségvetés végleges 
magatartása volt. Ezután elfogadták vógszerke- 
zetben a zárszámadásokat és a megszállott 
tartományok budgetjét. A határozatokat közük 
a birodalmi tanácsban képviselt országok bi­
zottságával. Ezután az egyeztető, hetes albizott­
ság jelentése következett.

Miinnich Aurél előadó: Tisztelt országos 
bizottság! A kiküldött hetes albizottság köte- 
losségszerüleg megvizsgálta a határozatokat, 
amelyeket az osztrák országos bizottság hozott, 
minek folytán van szerencsém a következő je­
lentést előterjeszteni:

Az egyeztető hetes albizottság a mai na­
pon tartott Ülésében összehasonlítván a két or­
szágos bizottságnak, először az osztrák-magyar 
monarchia közös kiadásainak és bevételeinek 
1905. évi előirányzata, másodszor a Boszniában 
Herczegovinában és a Lim területén lévő pa­
rancsnokságok. csapatok s intézetek 1905. évi 
rendkívüli hadseregi szükségletének fedezése, « 
3. a hadsereg 1904. és 1905. évi szükségleté­
hez engedélyezendő rendkívüli hitelek, 4. a 
hadi tengerészet 1904. ős 1905. évi szükségle­
teihez engedélyezendő rendkívüli hitelek, 5. az 
1904. évi pőthitelek, 6. a külügyminisztérium
1903. évi rendkívüli szükségletéhez engedélye­
zett pót hitelek felhasználási és elszámolási ha­
táridejének kiterjesztése, 7. a hadsereg 1900. 
évi rendkívüli szükségletéhez engedélyezett 1, 
továbbá a hadsereg 1901., illetve 1902. évi 
rendkívüli szükségletéhez engedélyezett néhány 
hitel felszámolási és elszámolási határidejének 
kiterjesztése, 8. a haditengerészet 1902., illetve
1903. évi rendkívüli szükségletéhez engedélye­
zett egy-egy, továbbá a haditengerészet 1903. 
évi rendkivü'i szükségletéhez engedélyezett két 
hitel felhasználási és elszámolási határidejének 
kiterjesztése, 9. a haditengerészet 1903,, illetve
1904. évi szükségletéhez engedélyezett egy-egy 
összeg rendeltetésének kibővítése, végül 10-szer 
a közös kiadások és bevételek 1902. évi zár­
számadása tárgyában hozott határozatai', azo­

Hanem amily bátor volt Herbert a csata­
téren, ép olyan főiszeg, sőt gyáva a leánynyal 
szemben. Minden este ott sétáltak a tábor 
mellett, a fin mesélt a lánynak, a lány mohón 
leste a szavát, — de még egy kőzszoritásra 
sem őrt össze kezük soha. En mosolyogtam 
ennek az idyllnek a láttára ős semmi esetre 
sem tett m kifogást ellene, mert jól tudtam, 
hogy nem fogja megakadályozni a bajtársamat 
a kötelessége teljesítésében.

*
* *

Egy este, az épen lealkonyodolt nap árnyé­
kában, ismét sétált a két szerelmes. En egy 
bokor mögött heverésztera úgy, hogy ők nem 
vettek engem észre. Hogy miről beszélgetlek, 
azt nem volt nehéz sejtenem, mert a leány 
földre sütött szemekkel mosolygott és pirult, a 
tiszt p?dig hozz/' hajolva súgta azokat az édes 
szavak?», amelyek mindig nevetségesek egy 
harmadiknak, de végtelenül jőlesőn visszhan­
goznak a szerelmes fülében.

Herberi egyszerre m-cállt s megállt a 
lány is. A ük hosszan egymásba mélyed* 
... akkor aztán, mint <?gy vad indulat hatá- ; 
saban, a tiszt átkáról'a a Irányt és az ajkaik 
egymáshoz forr’ak ... ’ ! 

kat mindenben egyezőknek és a törvény értel­
mében összhangban lévőknek találta, minél 
fogva a hozott határozatnak legfelsőbb jóváha­
gyás alá való terjesztését tisztelettel java­
solja.

Elnök: Van-e valakinek észrevétele ezen 
jelentésre nézve? (Nincs!) Ha senkinek nincs 
észrevétele s ha szólni senki nem kíván, ak­
kor ezen jelentés alapján az országos bizott­
ság nevében konstatálom, hogy a birodalmi 
tanácsban képviseli királyságok és országok 
bizottsága által és a magyar országos bizott­
ság által hozott határozatok között eltérés 
nincs; azok mindenben összhangzók ós igy 
arról, hogy ezen határozatok mindenben ösz- 
hangzók a birodalmi tanácsban képviselt ki­
rályságok és országok delegáczióját izenet 
alakjában értesíteni fogjuk. A birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és országok de- 
legácziójátó! hasonló üzenetet keli kapnunk, 
hogy a határozatoknak teljes összhangzását 
konstatáljuk. E czéiból még egy ülés tartása 
válik szükségessé, amidőn ezen delogácziónak 
ülésszaka be is záratnék. Ezen ülésre ma dél­
után egy órát vagyok bátor kitűzni, amikorra 
kérem az országos bizottság tisztelt tagjainak 
szives megjelenését. Hogy erről a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országok 
országos bizottságának elnökségét értesíthes­
sük, kérem a mai ülés jegyzőkönyvének azon­
nal való hitelesítését.

A hitelesítés megtörténte után az ülés 
véget ért.

A tizenhármas-lJizottság bünpöre.
— V. nap. —

A királyi ügyész vádbeszéde.

A tárgyalás megnyitása után dr Qeszty 
Andor királyi ügyész a vádbeszédét mon­
dotta el.

Igaz fájdalommal teljesít m — úgymond 
— ezúttal közvádlói kötelességemet, hiszen ez 
a menthetlen tény, mely ennek a pörnek meg­
indítását parancsoló kötelességgé tette, nem 
csak a nyomában felhalmozódott, kiszámithat- 
lan anyagi kárnál fogva marad szomorú neve­
zetességünk. En, tekintetes törvényszék nagyobb 
szerencsétlenségnek, végzetesebb bajnak, azt a 
valósággal fej veszteti anarchiát tartom, melynek 
lesújtó képével nemzeti társadalmunk e min­
den tekintetben jelentékeny rétegének erkölcsi 
világa döbbentett meg.

Az állami alkalmazottaknak egész nagy 
testület«, az államvasutak alkalmazottainak, 
ezrei és ezrei, kikre az állam és a nagyközöu-

Az ajkaik egymáshoz forrtak és ugyanab­
ban a pillanatban — a fejük eltűnt Nem 
maradt egyéb, mint két egymást szorosan ölelő 
fejetlen törzs vértől elborítva.

Oly fantasztikus volt ez s még a háború 
borzalmasságaiban is oly iszonytató kép, hogy 
én a döbbenettől peresekig nem tudtam ma­
gamhoz térni. A szó szoros értelmében nem 
is láttam a fejek eltűnését; csak egyszerre nem 
voltak a törzsön, az ellenséges ágyúgolyó úgy 
letépte onnan, mintha a szél elfujta volna Csak 
akkor értettem meg a bizzar jelenséget, amikor 
néhány pillanattal később a dörej hangja is 
hozzám ért . . .

* *

Sokáig reszkedtette meg egész valómat en­
nek a csatajelenetnek az emléke; hanem ké­
sőbb megértettem, hogy a két ifjú, akiket ily 
módon fosztott meg a halál, voltaképen a leg­
szebb halállal haltak. Fájdalmuk pillanatnyi 
sem volt: a szerelem édes mámorában léptek 
át a földi életből a megsemmisülésbe.

ség legéletbe vágóbb anyagi érdekei hí, 
fölesketett tisztviselők, közhivatalnokok, szoigá 
lati helyeiket rutul cserbenhagyva, eskü 3' 
ségével vállalt, hivatali kötelességeiknek me? 
tagadására ragadták magukat. 8‘

Gazdasági életünket alig érhette nagyobb 
csapás a vasúti forgalom megszüntetésénél Mii 
hókra megy a kár, amelyet okozott. Milliók™ 
amelyek elpusztultak s többé nem pótolhatók 
Az ország a dermedtség állapotába jutott Ki 
kapcsolódott az eleven forgalomból. A bizalom" 
mely e leghatalmasabb, milliárdokat kezelő 
gazdasági tényezőnket, a magyar államvasuta 
kát méltán megillette s méh legbecsesebb ér 
tőke, a külfölddel szemben pedig az ország 
nak is életföltétele, alapjában rendült meg Égv 
ország, melyet odafektettek a halálos ^Yba 
saját fiai, tudatosan, szándékosan, a tébolyhoz 
közel járó könnyelműséggel elvágva a nemzet­
közi kapcsokat, melyekkel a művelt világhoz 
oda forrasztottuk magunkat, pellengére állítva 
bennünket a világ népei előtt. Ezt tették, ide 
sodorták a vádlottak az államvasuti alkalma­
zottakat. Ide sodorták pedig éppen abban a 

’ minőségükben, amelyre alapított bizodalommal 
létérdekeit tette le kezükbe az államhatalom 
Értem ezalatt az ő közhivatalnoki minősé­
güket.

A vádlottak egymással összebeszélve meg­
szegték közhivatalnoki kötelességüket.

Ez a vádam.
A törvény értelmében a vasutasok közhi­

vatalnokok.
Ezután hosszan foglalkozott ennek bizo­

nyításával, magával a sztrájk fogalmával. A 
13-as bizottság hajtogatta fel a vasutasokat. 
Potinczával szemben a vádat elejtette.

Majd igy fejezte be a vádbeszédet:
Amikor egy testület, mely évtizedek óia 

becsülettel állotta meg helyét s a képességnek, 
pontosságnak, odaadásnak mindenkor kiváló 
mértékét tanúsította, a gondjaira bízott intéz­
mény tekintélyének, megbízhatóságának, becsü­
letének koczkára tételével, a honfitársak s a 
haza érdekein irtóztató sebeket ütve, ily go­
nosz tettre vállalkozott, azt hiszem, kötelessé­
gem azokra az okokra rámutatnom, melyeknek 
a gyászos eredményt tulajdonítom.

A vádlottak azt vitatják, — hogy tettük­
nek az indító oka a fizetésrendezés kérdése 
volt.

De minő porszem ez az érdek a hüllen- 
ségnek ahhoz a sziklaóriásához képest, a 
malylyel az államvasuti tisztviselők hazájuk 
közgazdasági életének vérkeringését akasztot­
ták meg.

Hiszen az előző kormányok évekig voltak 
a hatalom birtokában, anélkül, hogy az ál« 
lamvasuti tisztviselő kívánságait teljesíthették 
volna.

És az államvasuti tisztviselők nem lázong­
tak és nem sztrájkoltak. A mai kormány pedig 
néhány hónap leforgása alatt, melyet majdnem 
teljesen az obstrukezió emésztett föl, elhatározó 
tettel bizonyította, hogy szivén hordja a sor­
sukat.

Benyújtotta a fizeíésrendezósről szóló ja­
vaslatot, mely a jelenlegi helyzetnél kétségtele­
nül előnyösebbet czéloz.

Hiába vitatják tehát a vádlottak, nem 
igaz, hogy forradalmi jellegű megbontásuknak 
itt rejlik az oka.

En tekintetes kir. törvényszék a valódi 
okot a rend és fegyelem fogalmának abban az 
elzülléséhsn, sőt megvetésében láfom, arai eb­
ben a mozgalomban is orgiákat tilt.

Az államvasuti tisztviselők lábbal tiporva 
a bizalomnak s a hűségnek minden kötelékét, 
mely hivatali fdsőbbségökhöz és a becsületükre 
bízott államérdekhez a hivatali e=kü erejével 
é; a közönséghez emberi tisztesség törvényei 
szarint is fűzte, helyzetük javítását többé nem 
a köztiszí viselői jogok alkotmányszerti kér 
ben, hanem az erőszak alkalmazásával, (es““' 
szegéssel és törvénytelenség utján akarta ki- 
küzdeni. Megnyitották szivüket a sajtó egy ré­
szén k, mely a gyalázatos vállalkozásban me * 
fegyvertársul kínálkozott s nv’ly ahelyett, hogy 

i a forongókat csilapitotta s oda törekedő
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volna, hogy követeléseiket az állam pénzügyi 
helyzetével hozzák összhangzásba, olajat öntött 
a tűzre, a szenvedélyeket hamis hirek terjesz­
tésével, izgató szavakkal, gyűlölködő ráfogások- 
kal elvadítani s biztatásokkal az örvénybe ker­
getni igyekezett.

így fészkelte magát kiolihatatlar.nl elmé­
ikben az a meggyőződés, hogy ők diktálhat­
nak, mert az ő követeléseiket — bármennyire 
aránytalanok is — az államnak teljesítenie 
kell, igy hatalmasodott el íz a balga hit, hogy 
a sztrájkban varázserővel rendelkeznek, mely 
előtt kormánynak és államnak egyaránt fel­
tétlenül meg leli hajolnia, igy nőtt nagyra az 
az irtózatos önzés, mely az állami ős “ társa­
dalmi rend felforgatásábau, az állami tekin­
tély lerombolásával, minden erkölcsi törvé­
nyen lelketlenül keresztülgázolva, a vakmerő­
ség paroxismusával zsarolva követelte kiolé- 
gittetését.

Most előttünk hevernek az anyagi é er­
kölcsi javaknak romjai, melyek a vádlottak 
gonoszságának bélyegét viselik. Itt vannak a 
vádlottak is, hogy a törvény szavát meghall­
ják. S itt állok őd, a közérdek képviselője, 
hogy a hivatali eskü meggyalázott szentségé­
nek s az alapjaiban megsértett jogrend nevé­
ben elégtételt kérjek. Nem a hossza érzetével, 
hanem a törvény tiszteletéből táplálkozó ren­
díthetetlen kötelesség érzettel. En tehát igaz­
ságot, igazságos ítéletet kérek. Az állam ér­
dekéhez méltót és emberségeset.

Az ügyész vádbeszéde után dr Vázsonyi 
Vilmos mondta el védbeszédét. Arra az állás­
pontra helyezkedik, hogy védencze nem közhi­
vatalnok. Különben is a tanúvallomások nyil­
ván ellene szólanak a vád abbeli állításának, 
mintha védencze valakit is a sztrájkra hajto­
gatott volna. A 13-as bizottság megalakulása 
semmi összefüggésben sincs a sztrájkkal. A 
sztrájk az egész országban egyszerre tört ki 
mindn vonalon.

Lehetetlen volt egyszerre 30 ezer vasutast 
felbujtani. A 13-as bizottság a sztrájk kitörésé­
nek hallatára megdöbbent s elitélte azt, való­
ságos szerencsétlenségnek mondotta a sztrájk 
kitörését. De meg aztán Vörös László maga is 
kívánta, hogy egy bizottság alakuljon, a kivel 
tárgyalhasson. A bizottság megalakult, de tö­
megre hatni nem tudott.

A bizottság a béke érdekében fáradozott 
önzetlenül és nem önzőéből, mint az ügyész 
mondja. 37 éve szolgál védencze és ime fel­
áldozta magát 30 ezer ember érdekében. Ez 
nem önzés. Ilyet csak a legnemesebb önzet­
lenség tehet. Álások is követelték már sorsux 
jobbra fordulását, akkor nem kerestek bűn­
bakot, amint most teszik minden áron. Az el­
nök figyelmeztetésére Vázsonyi kimagyarázza 
szavait, hogy Angliára czélzott, ahol behozták 
a gabonavámot, hogy a gazdagok boldogulja­
nak, a szegények pedig éhen vesznek. Á jog­
renddel teljesen összeegyezhetlen, hogy 13 
ember bűnhődjék ártatlanul. Kéri védencze, 
Sarlay felmentését.

Szünet után dr Baracs Marczel védi Lor- 
ber József vádlottat.

A vasutas nem közhivatalnok, nem üzem- 
hatóságai az államnak, mert állami üzem 
nincs, hanem csak vasúti üzem. A Curia hi­
básan döntött akkor, mikor a vasutasokat köz­
hivatalnoknak minősítő. A hírlapokra hivatko­
zik, hogy a közvélemény egészen jogosnak 
tartá a vasutasoknak szolgálati pragmaticára 
irányuló kérését.

Védencze Lorber, a bizottság megalakulá­
sánál nem volt jelen, csak később jutott bele. 
A bizottságban mindig a béke létrehozásán 
tDfiködött, kéri tehát felmentését.

A főtárgyalást holnap folytatják.

ÚJDONSÁGOK.

RózsakiáUitás a színházban.
Elet költözik a Szigligeti színház elhagyatott, 

hallgatag falai közé. Eleven, bűbájos élet, milyen 
a természeté, mikor hosszú álmából a tavasz i 

lehelletére felébred. Lomb fakad a targalyokon 
s árnyas rejtekeiben szívesen megfészkel a 
dalos madár. Valahány fűszál, valahány virág, 
mind kihajt erdőn, mezőn s az utolsó rögön ia 
egy zsenge fűszál bókol a kikelet gyöngéd ta­
vaimétól. Ahova ellát a szem, a megujhodő 
természet varázsa, a színek poétikus ösz- 
hangja fogadja mindenütt. Hímes szárnya lep­
kék, futkosó bogárkák rajzanak levélen, vi­
rágon.

E hó 12—14-én rózsakiállitás lesz a Szig­
ligeti-színházban. E felől özv. Des Echerolles 
Kruspér Sándor úrnő elnöklése alatt tegnap 
tartották meg az értekezletet a városháza bi­
zottsági termében.

Jelenvoltak: Des Echerolles Kruspér Sán- 
dorné, Sávéi Kálmánná, dr Radó Ignáczné, 
Moskovits Miksáné, Fényes Manónő, Bitig Fe­
renc?,né, dr Mártonffy Marczellné, dr Ágoston 
Péterné, dr Bartha Jánosáé, dr Mihelffy La- 

| josné, Hoffmann Henrikné, Hranyiczky Ká- 
rolyné, Jóny századosáé, Vucskics Julia, Szent- 
léleky Lászlóné, Batyka Lajosné, dr Várnay 
Ferenczné, dr Kabos Bélánő, Rosenthal Adolfnő.

Az értekezlet a jelenlevő hölgyek közül 
többeket felkért az előző napi rendezés körüli 
közreműködésre. Elhatározta, hogy a szükséges 
virágállványokat és asztalkákat a Rhődey kert 
felügyelőségétől szerzi be; Mezey Mihály köz­
jegyzőt felkéri a rendezés vezetésére ős a szűk- 
séges tűzoltó legénység kiküldésére.

Virágárus leányoknak a következő úri 
leányokat óhajtja megnyerni az értekezlet:

Áron nővérek, Adler Aranka, Andriska nő­
vérek, Borbély Mariska, Bozóky Nóra, Bodnár 
nővérek, Brunner Nina, Böszörményi Tilda, 
Brányi Gizi és Böske, Bary Olga, Bócz Ilonka’ 
és Ella, Bőhm Adél, Csordacsics nővérek, Czveck 
Ilonka, Ciiffra Vilma, Cseresznyés Luiza és 
Ilonka, Csurgay Boriska, Csányi Gizi és Sárika, 
Czeglédy Stephanie, Csák nővérek, Déry Er­
zsiké, Deutsch Margit, Darvassy Margit, Dús 
Piroska, Erdélyt Koméi, Eber Katicza, Eieméry 
Kláhka, Fleischer Aranka, Fényes Marta, Feld­
mann Hermina, Ferdényi Ilonka, Farkas Etelka, 
Fényes Adrienné, Frenhauzer Vilma, Giraud 
Vilma, Gyöngyössy Erzsi, Géczy Ella, Gerő I., 
Hlatky Margit, Hartmann Rózsika, Hirschmann 
nővérek, Hirsch! Mariska, Hegyessy Erzsiké, 
Jelentsik Margit, Imrik Márta és Bella, Juiier 
Margit, Jaks Bebette, Juricskay Olga, Korn- 
steio Edit, Kohn Ilona, Kapus Blanka, Kugler 
Mariska, Középessy Emma, Konrád Margit, 
Király Klára és Sára, Kőváry Katinka, Ko­
vács Emma, Kirschn er nővérek, Kacziáu Kor­
nél, Kovács Margit, Kutka Belli, Kelepecz nő­
vérek, Kazinczy Mariska, Kiss Anna, Lacsny 
Irén, Lucz Sarolta, Lázár Leon?., Leipnik Irén, 
Lukács Irma, Lévay Margit, Miskolczy Er 
zsike, Miskolczy Irma, Miskolczy Lilla és Agnes, 
Mihályházy Margit, Mitteiler Irén, Mihelfy Ró­
zsika, May Erzsiké, Molnár Laura, Móré Ilonka, 
Major Miklós, Molnár Jolánka, Nadányi Margit 
és Ilona, Nagy Vilma, Markovits Vilma, Márkus 
Rózsika, Maróczy nővérek, Örley Anna, Profez 
Lujza, Pallay Kiárka, Papp Aranka és Elza, 
Papp Hajnalka és Ilonka, Papp nővérek, Pe- 
kanovics Margit, Piopu Luczia ős Delike, Pus­
kás Irén, Peizer Sarolta, Pozsonyi Margit, Ri- 
toók Margit, Redaik Ilona, Rimler Irén, Rozs- 1 
lay Margit, Rozslay Erzsi, Ratter Sarolta, Ré­
vész Erzsi, Schenker Erzsiké, Serényi Vilma, 
Steiner Kornél, Steiner Renée, Sanka Irma, 
Szenliványi Ilonka, Schwarcz Juliska, Schmid 
Ilona, Sonnenfeld Vilma, Sebestyén Máli, Se­
bestyén Edith, Szabó Klára, Székely Annuska, 
Székely Ilona, Schwarcz Boriska, Sebessy Er­
zsiké, Söbessy Irénke, Szeniléleky Joián, Szo- 
koly Irén, Sztarill Ilona, Schöpflin hut:a, Török 
Olga, Tolnay Jolán, Tolc’«r Ilonka, Tóth Klára, 
Vinkler Anna, Voszka íré i, Wallner Erzsiké, 
Weinberger Ilona, Weisz Margit, L katos Mária, 
Zigre Lueiíia, Zilahy S ^rolta.

A kiállítás tiszta jövedelmét a városi ár- j

vaház alap javára fordítják. Végül megállapít­
ván 50 fillérben a beléptijegy árát, 10 fillérben 
egy rózsa árát, az értekezlet eloszlott.

TÁJÉKOZTATÓ.
Junius 18. Katholikus juniális a l’üspök-fürdöben.

* A városi tisztviselők drágasági 
pótléka. Nagyvárad város 2000 koronán aluli 
fizetéssel biró kisebb tisztviselői és a kezelő 
ős segédszemélyzet nagyon nyomorúságos hely­
zetben van s a sző szoros értelmében nyomo­
rog az itteni óriási drágaság miatt. Még az 
elmúlt évben drágasági pótlékot kértek ezek 
a szegény emberek, de az ügyüket a városi 
tanács azóta hnzta-halasztotts, mivel a maga­
sabb fizetésű tisztviselők zokon vették, hogy 
önállóan folyamodtak a kisemberek, arra pe­
dig nincsen a városnak pénze, hogy az összes 
tisztviselők és alkalmazottaknak drágasági pót­
lékot adjanak. Mint értesülünk, most már a 
tanács a pénzügyi szakbizottság legközelebbi 
ülésén előterjeszti a régi kérelmet, de abból 
alig lesz valami, mert a főszámvevő nem tud 
kimutatni fedezetet. A főbb tisztviselők már 
ez évben is kaptak kisebb-nagyobb összeget 
jutalékok ős más czimen.

* Szánioukérőszék a városnál. Dr 
Bzöthy László főispán ezelőtt egy hónappal 
megakarta kezdeni a számonkérőszéket Nagy­
várad városnál, azonban a főpénztárnál elő­
fordult zavarok miatt a városi hivatalok vszs- 
gálása elmaradt. Értesülésünk szerint' a fő­
ispán » jövő héten kezdi meg a városnál a 
számonkérőszéket.

* Zichy Mihály és a nagyáradi 
tárlat. A nagyváradi mütárlat híre még az 
oroszok világhírű magyar festőjéhez, Zichy 
Mihályhoz is eljutott. Hogy miképpen, a kö­
vetkezőkben mondjuk el: Mikor a rendező bi­
zottság a kiállítandó képek összeszedése dol­
gában buzgólkodott, felajánlottak egy magán­
tulajdont képező festményt is kiállításra a bi­
zottságnak, mely képnek tárgy. Magyarország 
ős Erdély egyesülése s a nemzeti eszmék fej­
lődése 1848-ban. A képet 1848-ban festette 
valamely ismeretlen kéz, de teljesen bevégezni 
nem tudta. Gyanakodtak, hogy a képet Zichy 
Mihály festette. A bizottság nem fogadta el a 
képet kiállításra, többek között azzal is érvel­
vén, hátha a fontos politikai esemény meg­
örökítését Zichylől zokon venné a pétervári 
udvar. Ebben a dologban Nagyváradról egy 
hölgy levelet irt a nagy művésznek, megtu­
dandó, vájjon e kép az ő keze munkája-e, 
kapcsolatba hozva kérdését a tárlattal. A le­
vélre az ősz festő május 18-án kelt levelében 
Pétervúrról a következőkben válaszol:

Szent-Péterviír, 1904, május 18.

Mélyen tisztelt Nagysád!
A nagyváradi mütárlat bizottságának 

gyengéd eljárását teljes mértékben elisme­
rem. Amint On a kép eszméjét leírja, én 
nem bihetem, hogy még most se lehetne a 
bizottságnak kifogása a kép tárgya ellen. 
Tehát az ő habozásaiknak, vonakodásaiknak 
csak a festmény gyarlósága lehet az oka és 
jószivü elnézésük nem engedi meg, hogy ezt 
a képet is a többi elkövetett művészi vét­
keimmel én reám rovásolják.

Egyébiránt a következő adatok az én 
czimboráskodásomat teljesen megczáfolják. 
1845-ben végeztem el tanulmányaimat Becs­
ben, 1846—47-ben léptem fel, mint militáns 
festő — 1847. nyarán már az orosz csá­
szári udvarhoz verbuváltak tizenkilencz éves 
koromban.

Szakadatlanul Bécsben élve és három 
évekig csak tanulmányaimmal foglalkozva, 
én nem éreztem előre — d-i senki sem ava­
tott be a már forró körülményekbe. A

kiolihatatlar.nl
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»Talpra Magyar« engemet már az orosz ud­
var szolgálatában talált. Megvallom, hogy 
— csalódásuk után — az orosz cs. udvar és 
a közönségnek is meleg részvéte és pártolása 
engemet itt teljesen lebilincseltek.

Ezekből meggyőződhetett Nagysád, hogy 
a kérdésben levő kép se eszmélyében, se 
kivitelében részt nem vettem — mindkettő 
az anonymus művész érdeme a ki megér­
demelné, hogy nevét kikutassák és az úgy 
is elég ritka magyar művészek sorába ik­
tassák.

Kiváló tiszteletem kifejezésével fogadja 
tisztelt Nagysád hazafiéi üdvözletemet.

Zichy Mihály. (Nem gróf.)

* A koronázás évfordulója. Tegnap 
volt barminczhét esztendeje annak, hogy a ki­
rályunkat megkoronázták. Az évfordulót ke­
gyelettel ünnepelte meg a székesfőváros kö­
zönsége. Az állami, városi, megyei középületek, 
az egyetemek, iskolák, konzulátusok és a dunai 
hajók lobogódiezt öltöttek. Az állami és köz­
ségi iskolákban a tanárok s a növendékek 
együtt ünnepelték az évfordulót. — A buda­
vári koronázó Mátyás-templomban délelőtt 10 
órakor ünnepi mise voit, melyet dr Nemes 
Antal apátplőbános celebrált fényes segédlettel. 
Az évforduló alkalmából azokat a misemondó 
ruhákat használták, amelyek az 1867-iki koro­
názáskor voltak használatban s melyeket a ki­
rály ős megboldogult királynénk ajándékoztak 
a templomnak. A misét a kerületi elöljáróság 
tagjai ős nagyszámú közönség hallgatta végig, 
mig a várbeli iskolák növendékei tanáraik ve­
zetése mellett voltak jelen. — A várpalota Sz. 
István-templomában reggel 8 órakor tartották 
meg az ünnepi nagy misét. Ez alkalomból a 
templom összes csillárjait felgyújtották, az ol­
tárt virágokkal diszitették fel. A templam első 
padsoraiban foglaltak helyet gróf Apponyi La­
jos magyarországi udvarnagy, König Károly, a 
kabinetiroda fönöke, báró Nagy kabinetirodai 
titkár, dr Szegedy Maszák Aladár udvari titkár, 
Galle Antal várkapitány, a király katonai ki- 
sőrete teljes díszben, a főudvarmesteri hivatal 
ős a várkapitányság tisztviselői, végül a szolga­
személyzet. A szertartást Kanter Károly apát, 
udvari plébános végezte, mely alatta templomi 
énekkar remek egyházi dalokat adott elő.

* Vulkán József ünneplése. Negyven 
éve, hogy Vulkán József, a városunkban köz­
tiszteletnek örvendő ősz román iró irodalmi 
tőrén működik és a román nyelvű »Família« 
szépirodalmi lapot szerkeszti. Tisztelői ez alka­
lommal nagy ünnepléssel akarják emlékezetessé 
tenni a mai napot. Ma, csütörtökön délelőtt 9 
órakor ünnepélyes isteni tisztelet lesz a gör, 
kath. székesegyházban. Utána diszgyülős a 
Zöldfa-szálló nagytermőben. Délben 1 órakor 
ugyanott bankettre gyűlnek össze, hogy ünne­
peljék a kiváló ősz irót. Este hangverseny és 
táncz. A jubileumra egész Nagyvárad előkelő 
társadalmát meghívták a rendezők.

* Az óvó- és tankötelesek össze­
írása Nagyváradon az óvó- és tankötelesek 
összeírását befejezték. A nehéz munkát lelki­
ismeretesen teljesítették s ennek az eredménye 
meglátszik a tankötelesek számának emelke­
déséből, ami bizonyára ismét a községi isko­
lák szaporításának szükségét vonja maga után. 
A városi tanács az óvó- és tankötelesek össze­
írását teljesítő közegek részére 1000 koronát 
szavazott meg.

* Érettségi vizsgálatok a főgimná­
ziumban. Folyó bó 4., 6., 7. és 8 napjain 
folytak le az érettségi vizsgálatok a helybeli

Hatösägilag engedélyezett

végeladás.
—Optikus- és kötszer-áruk. 

premontrei főgimnáziumban Nátafalussy Kor­
nél kir. tan., tank. kir. főigazgató elnöklete 
alatt. A 34 jelentkező közül jelesen érettek: 
Döri Béla, Grősz Imre, Koza József és Zimányi 
József (4.) — Jól érettek: Bozóky Ferencz, Fe­
kete Ferencz, Ferdényi Kálmán, Fetzer József, 
Katz Béla, Kiss Ferencz, Kolling Árpád, Kriszte 
Tibor, Telegdy László, Török István (10). — 
Érettek: Egeli Alajos, Egry Gergely, Fogel Ab- 
rahám, Frankó Sándor, Friedländer János, 
Porubszky Gyula, Sarkadi Dénes, Suhajda Béla, 

I Székely Ferencz, Szunyogh Gábor, Weisz Mal- 
| vin (11).

A többiek részint szeptember hóra, részint 
egy évre utasittattak vissza.

Az eredmény kihirdetése utánaz elnöklő fő­
igazgató hatásos beszédben, bölcs tanácsokkal 
és atyai intelmekkel látta el az ifjakat, melye­
ket jövendő életpályájukon mindig szemeik 
előtt kell tartaniok. Az éretté nyilvánított ifjak 
nevében Grósz Imre meghatottan köszönte meg 
a főigazgató páratlan jóindulatát s a tanári 
kar buzgó fáradozását.

* Felfilfizetések a velenczei kath. 
kör. javára. A nemrég alakult várad-váralja- 
velenczei kath. kör. vasárnap tartott táncz- 
estőlye nemcsak erkölcsileg, hanem anyagilag 
is kitünően sikerült, amennyiben a tisziajöve- 
delem 200 koronánál magasabb összeg. Felül­
fizettek :

Dr Szmrecsányi Pál püspök 50 K, G. B. 
10 K, Felser Antal kanonok 10 K, Andrássy 
János kanonok 10 K, Bundala Mihály kano­
nok 5 K, Karsch Lollion 4 K, Szmetka György 
5 K, Karger Sándor 5 K, Svoy Vilraosné 2 K, 
Dernyei Ferencz 2 K, Dr V. Gy. 2 K, Dr Ho- 
ványi Géza 2 K, N. N. 1 K, Zsivánovits An- 
talné 3 K, Papp János 2 K, Kádár Gyula 1 
K, Némethy László 1 K, Barátky N. 2 K, Zet­
tel Gyula 1 K, B. V. 5 K, Vinkler József püs­
pök 10 K, Gabriely Lajos 10 K, Dr Szemethy 
Géza 4 K, Dr Halász Gyula 1 K, Hegedűs Re­
zső 2 K, Benrád Albertné 2 K, Ováry Sándor 
9 K, Simon János 1 K, Nahevajkó József 1 
K, Novák József 1 K, Pálffy Béla 4 K, Milibák 
József 2 K, Szikora János 60 fill., Frölich Já­
nos 2 K, Sztankovits János 1 K, Vicsay Ist­
ván 2 K, Lénárt József 2 K, Pencz János 1 K, 
Fábián Zsigmond 1 K, Mangra Vazul püspöki 
helynök 10 K, Menning Sándor 2 K, Tölczer 
Lajos 2 K, Firchoff N. 1 K, Kugler Albert 2 
K, N. N. 8 K, Láng József 2 K.

A felülfizetésekért ez utón mond hálás kö­
szönetét a rendezőség.

* Tűz a Moskovics szeszgyárban. 
Tüzveszedelem fenyegette tegnap délben a 
várad-velenczei irgalmas nénik zárdáját. A déli 
harangszó után csakhamar félrevert harangok 
kongása jelezte, hogy tűz van. Néhány perez 
múlva már végigszáguldoztak a Kert-, Zöldfa- 
utczákon, a nagypiaczon át a Kolozsvári-utcza 
irányában a központi tüzőrség kocsijai. Nyo­
mukban pedig a kiváncsiak százai igyekeztek 
ki gyalog, ki kocsin a füstfelhők, felcsapó láng­
kévék irányában. A Kolozsvári-utczán a zárda 
tőszomszédságában levő Moskovics Mór szesz- 
gyárnak az u'czára néző magtárépülete ekkor 
már lángokban állott. A benne felhalmozva 
jövő tengeri, rozs, vióan égett. A központi tűz­
oltóknak s a segítségükre siető várad-velenczei 
különítménynek dereka« munkát kellett végez-

Más vállalat miatt üzletemet teljesen feloszlatom. Az összes rak­
táron levő norlnbsrgl, rövid, dlszmü és url divatárukat gyári áron alul is eladom

Az üzleti berendezések eladók.
Az üzlethelyiséget is átadom.

Slnger-féle varrógépek Valódi tükörtajt pipák és szipkák. Különféle

niök hogy a tűz tovább terjedését megakadd 
lyozzák Mert a pusztító elem kiszámithaUan 
károkat okozhatott volna, ha egy “X 

szikra a szeszgyár egyőbb helyiségeibe 8 ’ 
közeli házakba is belekap. így a tűzoltók csat 
arra fektették a fősulyt, hogy a tüzet e|szige 
teljék, ami a szeles idő miatt nehezen sikerült 
Nagy erőfeszítéssel csak háromnegyed 2 őrár 
tudták a tüzet lokalizálni. A magtár s a be^ne 
levő mintegy 1000 korona értékű rozs, tengeri 
teljesen elégett. A tűz keletkezésének oka 
ismeretlen.

* Adomány az árvaháznak özvew 
Harrach Józsefné úrnő a nagyvárad-váróJ 
árvaház javára 20 koronát adományozott.

* Czápa. Az idén úgy látszik valóságai 
czápajárás van Quarneron. Még a múlt héten 
egy ötméteres tengeri szörnyeteg tűnt föl a közeli 
martinschizzi öbölben és most szonbaton a Zeng 
mellett levő lukovoi tichalász tanyán láttak eev 
kisebbfajta czápát, amelyet el is fogtak. A há­
lóba került czápa alkonyaikor a tiahalok fogá­
sára elkeritettt helyre úszott, mire a halászok 
elzárták a kifelé vezető utat és kisebb hálóval 
a partra húzták. A czápát, amely 2 méter és 
33 czentiméter hosszú volt, Katnics Miklós 
halászember Zengbe vitte, hogy az oltani rév­
hivatalnál bejelentse a szerencsés fogás és 
megkapja érette a jutalmat. A tengeri szörnye­
teget ZengbŐl a »Pola« hajón Fiúméba szállí­
tották, hol az itteni révhivatalnál Girády Viktor 
a tengerészeti akadémia természetrajzi tanára 
vizsgálta meg. A vizsgálatnál kitűnt, hogy a 
kifogott czápa nem a félelmetes emberevő ezá- 
pákhoz hane n az úgynevezett orros czápa 
családhoz tartozik A különbség a két czápa 
faj között az, hogy mig az emb?revő szörnye­
teg foga három-szöges alakú, addig az orros 
czápa fogazata lándzsás és nem nő meg na­
gyabbra három méternél. A kifogott ez pa 
tehát a legnagyobbak közé tartozik. A jutalmat 
érte nem adhatták ki a halász embernek, mert 
a kormány csak az emberevő czápa pusztítá­
sát jutalmazza, A szerencsés fogásban csaló­
dott halász, hogy valamiképpen mégis értéke- 
sithetse a czápát, a halcsarnok mellett emelt 
bódéban kiállította és pénzért mutogatja a 
kiváncsi közönségnek.

* Öngyilkos cseléd. latár Juli 19 éves 
debreczeni illetőségű cseléd Schriffert Mátyás 
nevű gazdájának Deák Ferencz-utczai lakásán 
tegnap zsirosszódát ivott. Súlyos sérülésével a 
közkórházba szállították az életunt leányzót. 
Állapota oly súlyos, hogy eszméleten kívül van, 
s igy nem volt kihallgatható.

* Lopások. Kecse Nagy Antal tegnap­
előtt este az Uri-Bundában ivogatott s közbe 
32 korona értékű zsebóráját valaki a környe­
zetből csendesen elszállította. — Polacsek 
Zsigmond ékszerésznek Zöldfa-utczin levő mű­
helyéből tegnap déltájban egy ezüst foglalatú 
5 darab briiiiánt kővel ékített arany gyűrűt 
loptak el. A gyűrű értéke 160 korona. A tet­
teseket a rendőrség nyomozza. — A pecze« 
szőllősi sörgyárnak az Ujvilág-kávéház udvarán 
levő nyílt raktárából apránként köröl-belől 
40 ládát loptak el. A károsult ezég egyik al­
kalmazottja két házalónál felismerte a gyár 
több ellopot ládáját és a házalók — Reich és 
Rozeth — ellen feljelentést tett.

* Olcsó libazsír. Mokány simongorbói 
földmives tegnap reggel egy fazékban 8 és fél 
kilogramnyi libazsírt kínált eladásra a Negypi- 
acztéren és pedig kilóját egy koronáért. A 
fölötte olcsó árak gyanút keltettek Kovács 
stván rendőrben a ki Mokányt előállította. Mo-

Szt. Lászlő-fér, »Fekete
Sas« szálloda kapuja mellett 

hangszerek. .a*—
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kány azzal védekezett, hogy a zsírt a Fugyi- 
vásárhelyi országúton egy oláh asszonytól vette 
5 koronáért. Alapos lévőn, a gyanú, ho»v lo­
pott jószágot árult, Mokányt letartóztatták.0''

* Szarkaterméssetfi cseléd. Szabd 
Mari árpádi illetőségű szobaieány, ki legutóbb 
dr Adorján Emil ügyvédnél szolgált, egy hóna­
pokkal előbb ellopott szekrőnykulcs segítségé­
vel asszonyának fehérneműjét és pénzét ugyan­
csak dézsruálgatta; tegnap azonban rajta vesz­
tett és a rendőrség kezébe került. Még a dél­
után folyamán átkisőrtók a járásbírósághoz.

Találtak egy csipkés szatyort aprósá­
gokkal és némi aprópénzzel, azonkívül kőt kis 
kulcsot. Átvehetők a rendőrségnél.

x Tisztelettel hívjuk fel lapunk olvasói­
nak szives figyelmét Sz. KOCSIS JÁNOS 
katonai, egyenruházati, férfi-szabó czőg lapunk 
mai számában közölt hirdetésére. 606

Igazságszolgáltatás.

Hogyan szokás Henczidán ?
Két süldő legény üldögélt Henczidán a korcs­

mában ős borozgatott együtt.
A hogy ott szomorúan üldögélnek, bevetődik 

a korcsmába egy élemedett ember s közébök te­
lepszik. Mivel azonban a két legény kedvetlenségé­
nek oka sehogysem fórt a fejébe, rájuk szólt:

— Hát nem resteltek fiatal létetekre bor mel­
lett búslakodni ? <

— Vigadoznánk mi szívesen, de ha szűkén 
adja az erszény.

Hat aztan ? — adja vissza a szót az öreg. 
— Amikor én legény voltam, akkor se volt 
pénze a fiatal embernek, mégis másképpen mu-

— Más idők voltak azok — felelte az egyik 
legényember.

- ■ De más ám! — torkolta le őt az öreg — 
mert ha pénzünk nem volt, egy-egy véka búzát, 
mit, még tudtunk keríteni. An ak az árán adtak 
bort is a jókedvhez.

— Aztán honnan került a véka búza ? __
folytatta a legény a beszédet ős közelebb húzódott 
az öreghez.

Hát kit innen, kit onnan, a hol leghama­
rabb értük. Sohse ment az lopásszámba mi 
nálunk.

Es az öreg ugyancsak belemelegedett a régi 
jó idők dicséretébe, mert észre sem vette, hogy az 
egyik asztaltárs távozott, vissza is jött ős vígan 
kezdők a féllitereket rendelgetni. — Csak akkor 
vakarta meg a fületövét, mikor másnap nyomára 
jött, hogy lábakéit a kamrájából egy métermázsa 
búzának.

*
A két süldő legény a vádlottak padjára került 

orgazdájukkal, egy henczidai vargával együtt, aki a 
gabon’t 10 koronáért beváltotta. Lopott kulcscsal 
elkövetett lopás büntette miatt voltak vádolva. A 
t^kV8^3 nem szűkölködött mulatságos jelene-

Odaszól az elnök a károsulthoz:
— Hát maga mért mondta el nekik a maga 

fiatalkori csinyjeit.
Há’szen nem gondoltam, hogy még az én 

búzámat kívánják meg.
, . a varga se hagyta magát. Mikor az elnök 

r ezte tőle, hogy védelmére mit tud felhozni, 
roegeredt a szó a száján.

Hát kérem, nagyságos elnök ur, nálunk 
<? L szokás Henczidán. A gyerek anyját, 

PJ _ opja, az asszony az urát, a férfi meg a 
Tnai Őt‘-AttÓ1 függ’ ki viseli a kalapot a háznál. 
zá. ym ’s én> h°gy idegenből lopták a kínált bu- 

-jI1 tt IZOny megvettem, mert nálunk ez igy 
s*okas Henczidán.

törvénYszék a kőt legényt 6-6 havi, az 
XdlMtak t’SeS* * “Pi '08“”a “““■ A

TANUGY.

iiaOv.Ióai’’,Zlir,ÍH ,a. fl*«nnä«iuml>an. A 
gyvaradi prem. főgimnáziumban a f. isk. 

rlnHh vizsgálatokat a következő sor­
rendben tartjuk:

, ma8áDtanulók vizsgálatai: Junius 
14-őn (kedden) a magántanulók Írásbeli vizs- 

l’Salt4” (Merdän) “

. . ^) A nyilvános rendes tanulók vizsgálata: 
Jamus 9, (csütörtök) d. u. 3-4. Franczia 
nyelv, junius 10. (péntek) d. e. 11-1, Egész- 
a anÍx gyorsírás, junius 13. (hétfő)
, ’ ‘ < VII. oszt, hittan vizsgálata,

| Junius 14. (kedd) d. e. Az I. A) III. A) oszt 
hittan vizsgálata; d. u. 3-4. Műének; d. u. 
n in 1°rnavers,iny- Junius 16, (csütörtök) d.

r\?,3zt- N(5rnet> történet; III. B) Nőmet, 
Irtőnet; IV. oszt. Természetrajz, menuyisőv- 
an; V Magyar, latin, gp. irodalom. Junius 17. 

(péntek) I. A) Magyar, latin; VI. oszt. Latin, 
német történet; VII. oszt. Természettan, meny- 
nyisőgtan. Junius 18. (szombat) II. A) oszt. 

földra’z’ sz^mtan, julius 20. 
(hétfő) I A) oszt. Természetrajz, földrajz, 

ám mi ’• B) oszt‘ Lstin’ ma8yar; Hl. A) 
oszt. Földrajz, számtan; III. B. oszt. Magyar, 
latin; IV. oszt. Magyar, nőmet; V. oszt. Ter­
mészetrajz, mennyiségtan; VII. Latin, görög, 
történet Junius 21. (kedd) I. B) Természet­
rajz, földrajz, számtan; VI. oszt. Magyar, gö­
rög, görögpótló. Junius 23. (csütörtök) II. B) 
természetrajz, földrajz, számtan; III. A) Ma­
gyar, latin; III. B) Földrajz, számtan; V. oszt. 
Német, görög, történet; VII. oszt. Magyar, né­
met, görögpótló. Junius 24 (péntek) I. B) Ma­
gyar, latin; II. A) Magyar, latin; IV. oszt. La­
tin, történet; VI. Természetrajz, mennyiségtan. 
Junius 29-én (szerda) d. ‘ ' 
Deum . . .

A m. t. szülőket és 
utón hívja meg tisztelettel 
az évzáró ünnepélyre.

A jó munka a legjobb reklám
Ki javítja meg olyan bámulatos olcsón ős pon­

tosan az óráját, mint
Freund Benjamin.

Miért? Mert a legjobb gépekkel és munkaerők­
kel van ellátva. Ékszert vagy órát csak

Freund Benjáminnál 
vásárolhat legolcsóbban, miért ? mert kis ha 

szonnal is megelégszik.
Fél árban kinél kap szemüveget, hő- és lázmé­

rőket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
Miőrt mert megvett potom árért egy 

raktárt.
Van-e törött vagy ócska arany és ezüst eladó 

vagy cserébe akar.
Freund Benjáminnál 

értékesítheti legjobban. Ékszer javítást hallatta 
olcsóért eszközöl.

Ki nem tudja, hogy hol lakik az a

Freund Benjamin, 
mű-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje meg 

Nagyvárad, Fő-utcza, Széchenyi-szálloda épületében-

e. 9 órakor:

tanügybarátokat 
a vizsgálatokra

Az igazgatóság.

Te

ez 
és

táviratok.
A pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, junius 8. (Saját tud. táv.) 
A képviselőház pénzügyi bizottsága mai 
ülésében általánosságban és részleteiben 
elfogadta az 1904. évre szóló költség­
vetést. ö

NYILTTÉH.

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár '-épület színház oldal.
,Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

és Főtisztelendő papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb 
minőségű szöveteim raktáron vannak, melyek­
ből a legújabb és legelegánsabb szabás sze­
rinti ruhákat készítem nagybecsű megrende­
lőimnek.

Különösen felhívom a Főlisztelendő papság 
figyelmét az összes áruimra, melyet kizáró­
lagosan csak a Főtisztelendő papság 
részére tartok. Állandóan nagy választék re­
verenda czimáda és egyházi kvadrán­
sokból Rivétum fekete és viola színben, to­
vábbá egyedüli raktára a njai idény legszebb 
ős legczélszerübb hit, remény, szeretet 
övének (cingulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelcíidő papság és a nagy- 
érdemű közönség hscses pártfogását kérem 
föl kell emlitene-fl, hogy elvem mindig a jó 
munka julány&s ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sera fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

Bumbera Imre,
561 polgári- és papi szabó.

A magyar delegáczió berekesztése.
Budapest, jun. 8. (Saját, tud. táv.) 

A magyar delegáczió ma plenáris ülést 
tartott, melyen Széli Kálmán elnök elő­
terjeszti az osztrák bizottság átiratát. 
Tudomásul vették, hogy teljesen egyezik 
a magyar delegáczió álláspontjával. Mün- 
nich Aurél felszólalása után Burrián kö­
zös pénzügyminiszter a király és minisz­
tertársai nevében megköszöni a bizott­
ságnak, hogy a közös költségvetést meg­
szavazta. °

Tisza István válaszolt reá.
Végre az elnök szólt, kifejtvén, hogy 

a magyar országos bizottság annak tu­
datában szavazta meg a költségvetést 
hogy ezzel csak a monarchia érdekében 
cselekedett. Á király magas személyére 
feltekintve, abban a meggyőződésben van, 
hogy midőn igy a bizottság nem zárkó­
zott el az idők megkívánta szükségletek 
fedezésétől, ő Eelsége kiváló erényei biz­
tosítják, hogy ezáltal a magyar hazának 
is csak érdekében cselekedtek.

Ezzel az ülés véget ért.

Bortermelők országos gyűlése.
Budapest, junius 8. (Saj. tud. táv.) 

A magyar bortermelők országos bizott­
sága ma Zselénszky Róbert elnöklése 
alalt rendkívül fontos országos gyűlést 
tartott, melyen elfogadtak egy 4 pontból 
álló határozati javaslatot a külföldi bor 
vámja felöl. Egyúttal elhatározták, hogy 
memorandumot terjesztenek a képviselő-
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házhoz. A gyűlésen dr Molnár Imre jog­
akadémiai tanár is részt vett és hatásos 
beszédben védte a magyar bortermelők 
álláspontját.

A pápa egészsége.
Róma, jun. 8. A pápa tegnap fogadta 

Macchi bíborost, Massimo herczeget s 
számos püspököt és főpapot. A szent atya 
egészségi állapota, eltekintve az utolsó 
forró napok előidézte gyöngeségtől, ki­
elégítő.

Nagykövetünk a szultánnál.
Budapest, jun. 8. (Saját tud. táv.) 

A szultán május 27-én kihallgatáson fo- . 
gadta az osztrák-magyar nagykövetet és ' 
kijelentette, hogy királyunkat a legna- ; 
gyobb török rendjellel akarja kitüntetni. í 
Kérdezősködött, mikor volna legalkalma- I 
sabb fogadnia a konstantinápolyi küldött- | 
séget.

A nagykövet erre legalkalmasabb idő- i 
nek junius második felét jelölte meg.

A háború. j
London, junius 8. A »Daily Telegraph« 

jelenti Tokióból tegnapi kelettel; A IV. hajóraj 
parancsnoka, aki Port-Arthur előtt végzett ku- = 
tatóutjáró! visszatéri állomáshelyére, jelentést \ 
tesz a névszerint ismeretlen, de a Giliak min- ? 
tájára épült orosz ágyunaezád elsfilyedőséről. ■ 
Azt is jelentik, hogy egy másik orosz ágyu- 
naszád, mely ugyanolyan alakú volt, ugyanab- :: 
ban az időben a parttól mintegy mértföldnyire ' 
repült a levegőbe.

Szabadlábra helyezett kém.
Lorieut, junius 8. Gordon alezredest, kit 

Bel Izlelfben kémkedés miatt letartóztattak, 
ideiglenesen szabadlábra helyezték.

A kolera. ?
Konstantinápoly, junius 8. A baszurai 

kórházban kobra ütött ki. Eddig 25 megbete- 1 
tegedési eset fordult elő.

A mamersi árvíz.
Le Mans, junius 7. Zivatar és szakadó 

eső következtében a Dive folyó Maners község­
ben kiáradt. Sok ház beszakadt. Számos ember 
életét vesztette. Eddig két holttestet találtak

London, junius 8. A mamersi árvíznek 
eddig kilencz ember esett áldozatul. Több la- í 
kóuak nyoma veszett. A légszesztartó felrob­
bant. Nem tudni, hogy art bbanásnak nem-e vol­
tak áldozatai.

ÉVA. ’
Irta: Sienkiewicz Henrik. 21

—- Kár, hogy Magorski felől oly különös ’ 
hírek vannak elterjedve. Megvallom, hogy majd 
megöl a k.váncsiság őt megismerni.

— Úgy ! — moudja Éva közömbösen.
— Te ismered úgy-e ?
—' Biztosinak, hogy közelebbi ismeret- - 

ség után sokat vészit, ő hiú! Oh milyen hiú! í
Olyan nagy kedvem volna Évának nyel- : 

vemet kinyújtani, hogy alig tudok magamon » 

uralkodni, de ő pajkos, violaszemeivel rám 
néz és szól:

— Úgy látszik, öregem, hogy elvesztette 
az étvágyát.

Tovább nem bírtam kiállani, nyelve­
met feléje nyújtottam.

Éva újból Ilonának szól:
— Oh igen, sokkal helyesebb Magorskit 

csodálni, mint megismerni. Ostrzynski igy ne­
vezi őt »leány ész egy fodrász mezében,«

Ha Ostrzynski csakugyan igy nevezne, a 
fülét vágnám le, de tudom, bogy Éva csak paj- 
kosságból beszélt igy de most úgy találom, 
hogy túloz.

Szerencsére vége van a reggelinek.
A kertbe megyünk, hol dalaimat kellene 

előadni.
Ez nem igen telezik nekem, sokkal inkább 

szeretnék, mint festő, Ilonával időzni.
De nem lehet másképen.
A gesztenyefák árnyékában leülök, mely­

nek levelein keresztül a nap áthatol és sugarai 
a sima földön foltokat képeznek.

Ezen foltok reszketnek, ragyognak, eltűn­
nek és újra megjelennek, ahogy a szellő a 
leveleket megérinti. A kert igen tágas, a város 
zaja nem igen hat ide, miután egy szökőkút 
vízesése által el van fedve. A forróság tikkasztó I 
A fák lombjaiból kihangzik a madarak csicser­
gése, halkan, mintha álomban csengene.

Mindenféle mély csend.
Észrevettem, hogy nagyon szég kép fej­

lődött. A kert, a fák sűrű lombozatja, a nagy 
foltok, ez egymást ölelő két szép nő ős én a 
gesztenyefa árnyékában.

Ez mind oly varázzsal bír, mely reám, 
mint festőre, igen hatásos.

Én szerepemhez alkalmazkodva, a leg­
bensőbb érzéssel énekelni kezdek:

Azt mondják: szerencsés vagyok,
Amin én csak nevetek,
De éjszaka szántogatják 
Arczom, a hulló könyek. 
Tönkretett szép éleíemet 
Tengetem nyomorultan, 
Oh, miért szültél engem anyám 
Szerencsétlen órában.
Éva, mint színésznő, Ilona, mint Ukrajne 

szülöttje, el voltán: ragadtatva, — mindkettő oly 
szép, hogy látások elbűvöl.

Ilona az énekre minden túlzott érzelgős 
nőikül figyel, de szemeiből meglátszik, hogy az 
ének valóságos élvezetet okoz neki.

Mily ellentét az Ukrajnából jövő más 
hölgyekkel, kik farsangkor tánczközben a tánezo- 
saikat honvágyukkal untatják ős kiket a táncz- 
idéuy alatt még erőszakkal sem lehetne Ukraj­
nába visszaszállítani.

Ilona a dalra figyel, igéző fejecskéjét, a 
dallam rythmusa szerint mozgatja és gyakran 
megjegyzi: »ezt ismerem« és velem együtt 
énekel. Én fölülmúlni akarván magamat, em- ! 
lékeimbői összeszedtem a összes utazásaim I 
alatt tapasztalt bölcsességeimet.

Halmaitokat, lovagokat, kozákokat, sóly­
mokat, soniasokat, marussiasokat, sivatagokat, 
vizhalmokat, stb. ilyesféléket mind-mind el­
beszéltem.

Magam is csodálkozom, hogy honnan tudom 
mindezt!

Az idő mint álomban múlik.
Hazatérek kissé elfáradva, de nagyon 

lerőszegedve azon gyönyörtői, melyben részem 
volt.

XIV.
A műteremben váratlanul Suelowskiőkat 

és Kaziát találom.
Meg akartak lepni.
Sem Kazia, sem az öregek nem ismerlek 

lel. Ebből látható, hogy mily teljes volt álruhámI 
Kaziához közeledem, kezeit megfogom, mire ő 
ijedten visszatántorog.

— Kazia, nem ismersz meg ? 
Megdöbbenésére nevelnem kell.
— Hisz ez Wiadek! — szólt Swiateczki. 
Kazia fürkészőleg r’m néz és nevetve kiált.
— Pfuj, mily csúnya öreg!

(Folyt, köv.)

Értéktőzsde

Osztrák hitel — — 
Magyar hitel — — 
Allmvasut — —
fíimamurányi — — 
Magyar jelzálog — 
Salgótarjáni — — 
Waugon-kölcsön ' —

jnn 8.
~ ~ ~ *185,50

— 74iUo 
~ ~ ~ 6M- 
_ ~ — 488.— 
__ — f>85.25

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jun g ..

Magyar aranyjaradék 4 _
Magyar koronajáradék ______ ~
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 /» _ ~
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2',‘.. _ ~
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-hói 
Magyar földtehermeutesitési kötvény 4«/0 
Italmérési jog megváltási kötvény — 
Horváth szlavón földtehermentési kötvény - ~ 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — _ _ 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — _ _ 8
Osztrák járadék papírban — _ _ ~
Osztrák járadék aranyban — __ __ _
Osztrák korona járadék _______ 
Osztrák államsorsjegyek _  — _ _ _
Osztrák magyarban részvény — — _
Magyar hiitelbankrészvény __ _ _
Osztrák htelintézet részvény _  _  ,_
Párisi vista — — — _  _
29 frankos arany (Napoleon’dor) — _. __ 
Németbirodalmi márka — _
Londoni vista — _  _  _
20 márkás arany — — _  _  _  _  _

117.75
97.20

89

98
98.50
2.05
1.61

98.75
98.50

118.50
99.20
1.52

16.20 
744 50 
63.950

6.34
19.04

117.30
239.40
95.10
23.46

A szerkesztésért felelős:
Dr. VUCSKICS GYULA

Magyar műbutorgyár
| részvénytársaság.
§ Ezelőtt REISZ és POR JESZ.
| Május elsejétől fogva
| Szent Lászíó-tér, a holdas templom mellett.

I Saját készítésű elegáns asztalos
| és kárpitos

IB U T 0110 K
| modern stylben, gazdag válszték- 
I ban, íiyári irban.I Szolid, szabott árak!

6 A közönség figyelmébe j|
SJiSttctfi

Függönyök, garnitúrák, szőnyegek, 
madraczok és paplanok 

óriási választékban kaphatók a már 

ismert olcsó és szólít! árban. 
Ugyszinte minden rőfös, rövidárukban 
és diszdolgokban igen nagy raktár.

Tisztelettel 617

■ vy

Ji Nagyvárad,
Zöldi a-u t ez a e lejé «íjii

SS®
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NAGYVÁRAD, Szent Lászíó-tér.
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8.
’,50
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17.75
97.20

89

Sas“ kávéház
- mellett-------

*<£.£*Burostyánmáz. 1 klg dobozba!, I-s3 rendű 75 kr
• . > • » H-od

Spirituszmaz 1 » » j.gg
» 1 » üvegben I-ső

CO- cz>

' Sz. KOCSIS JÁNOS

Van szerencsém a í. ez. vevőkö- hw- 
zönség figyelmébe ajánlani dúsan fel- 
szerelt mindennemű föStékárUlmaL «• ni. h—■

PADLÓ FESTÉKEK ®

ott. o 1 csó ár!

üj üzlet!iUj üzlet!OH

i S:

; :

esz
09

Hajnal Ferencz 
fűszer-, festék-, bor-, ásványvíz- és 

. . — csemege-üzlete ■■
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA

Széchenyi-szállodával szemben.

Hirdetmény.
A

„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“ 
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett Pq __ kamatot 
összeg után M a"O» fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

2£Z igazgatóság.

98 
98.50 
2.05 
1.61 

98.75 
98.50 
18.50 
99.20
1.52 

16.20 
ti 50 
5.950
6.34 

19.04 
17.30 
59.40 
•5.10 
'3.46

CO

70 •

OLAJ FESTÉKEK
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű82 kr.
Matt-, fényezett- és vas- 

butorok tisztításához
Bruniolinok, Spiritusz 
lackok és Eiuaillackok, 

valamint
Terpentin. Firnis, Copállak, 
Damárlack, Bőrlack, Vaslack 

stb.

I klgr. ára 30 kr.
síi megrendeléseket házhoz, 

vidéki niegre ndeléseket helybeli állo­
máshoz díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel
577 HAJNAL FERENCZ. | £3 |

van szerencsém a m. t. közönség szives 
tudomására hozni, miszerint Nagyváradon,

? Szalárdiutcza 9-ik szám alatt egy mai 
|!;or követelményeinek minden tekintetben 
G megtel lő

asztalos
gvendeztem be, hol modern szalon, háló és 
gebédlö; valamint kon\haberendezéseket a leg- 
| magasabb igényeket is kidégitőleg állítok 

elő. — Üzleti berendezéseket, portálokat a | 
legcsinosabb kivitel s a legalacsonyabb árszá-i 
mitás mellett készítek. g

Részemről oda törekedve, hogy a n. é| 
l'zör.ségn; k mindenkor teljes megelégedésére | 

iegl'dkiísmeretesebb árszámitás mellett 
szállítsam b. megrendelését, a szives párt­
fogást kérve vagyok
660 kiváló tisztelettel

Lechnitzki Árpád,
asztalos mester.

I Megértet©!
a hazai angol és franczia tavaszi szöveteim a leg-

1 választékban, melyekből jutányos Uráliért
| a legújabb divat szerinti üd Hibákkal szolgálok.

Jó nadrágszabó munkás állandó alkalmazást nyerhet Tisztelettel

606 Sz. Kocsis János, katonai és polgári szabó

■W
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VI í..LA MOS MŰV
n«1«81'1»! n-.énl Í77ÓIÓmna knrtÓVpf !arí raktáron 3. legfeljebb 34 watt fogyasz- 
közönseget, hogy IZZuiulllpí! 5W1 luftul tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
Kaphatói. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes, 
iénykepész-lámpak és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak k.ítéli áron 
kerti.nek eladásra. Ugyanott kaphatók nernsí-Iámpák és osmium-lámpák gyer­

tyánként 15 watt fogyasztással.

Sámnák és villamos motorokíviampaK arak mellett
kapható. A villamos mű igazgatója elválalja

villamo s vita g i t á s i
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását. Ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálozák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. 

Nagyabb megrendeléseknél magíBíelö engedmény. KöltservRiések ingyen.

1
SL

I Van szerencsém a t. közönség b. tudomására adni, hogy helyben Zöldfa-utczán. Heiman I 
Lipót és Társa czéggel szemben a mai kor igényeinek teljesen megfelelő rőfös és divat­
áru üzletet nyitottam s mint fiatal kezdő kereskedő, ki 12 év óta helybeli legelőkelőbb 

»■»!» üzletekben elsajátítottam a t hölgyközönség jó ízléseit, be akarom bizonyítani, hogy
7nlf<fa lifrnán KábriJLcT lehet a ^divatosabb árukat oly olcsóért beszerezni, hogy bámulatos lesz
LulGlq-UiliífllI VoflR Ovi wMl PWII1VI MlwA egész Vagy várad és Biharmegye vevőközönsége előtt. Mindenkinek saját érdeke ezen

1 74G rendkívül kedvező alkalmat felhasználni, mert ily szép és olcsó soha nem volt és nem is lesz. Például:
Legjobb mosó kartonok — — — — 12 kr. 1140 cm. ss. koromfekete Lüsster — — 98 kr 1120 cm. se. Tents Lils^nr minden sein — 58kr 

! Legfinomabb selyem batíszt — — — -- 25 > 9140 » » » mintás legf. kelme 89 > | í/ő » . Legfinomabb francéin Delén 48 »
i Pongais franceia batiset, arabesek mintákkal 38 » > » dotlis legújabb 89 » j Fekete selyem napernyők 98 kr., legfln. 1 frt.35 »

' “töU férfi és női harisnyák zsebkendők, fejkendők, r<ud- Uj FÖfÖS’ SS Ú 17318^32303^.
I kívül olcsok, agy garnitúrák, függönyök, paplanok e- más zii • ■ . , ’
| százféle czikkek leírhatatlan olcsók, d é O S ä Zöldfa-u.(H;iman-czággel szemben

Szabott, r.8osft »! IjBí ’11íátW

•!
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Társas ebédek, vacsorák vagy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellet 
elfogadtatnak. — AJiONENSEIÍ részére mérsékelt árszámitás.

Egyben van szerencsém a vidéki utazó közönség szives figyelmébe ajánlani uionnan borondezett melyek tisztántartását különös gondo? fZitoi“vafe
MALLOHELY is jutányos ár mellett szives rendelkezésre áll

Meglepő eredmény! 4«*-

W

KJ

©

lasztékban.

■V 3

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon,
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KECSKEMÉTI ISTVÁN
étterme és sörcsarnoka Nagyváradon, Lukács György-(Köfaragó)-utcza sarkán.

Kitűnő teke-pálya I
Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt ven­

dégeim becses tudomására hozni, hogy teljesen újonnan 
átalakított és jól yondozott minden kívánalmat kielégítő

teke-pályámat már megnyitottam
s azt a szórakozni vágyó közönség szíves rendelkezésére 
bocsátottam.

Továbbá ajánlom magyaros konyhám, 
tisztán kezelt boraim jutányos ár és pon­
tos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

™ KECSKEMÉTY ISTVÁN, vendéglős

Kerthelyiség megnyitás!
Tisztelettel hozom tudomására a m. t. közönségnek, hogy Jfip- nyári kerthelyiséyemet 

ápr. hó 8-án azaz vasárnap egyik helybeli kitűnő cigány­
zenekar közreműködése mellett ünnepélyesen megnyitottam

Kitűnő magyaros étkek, frissen csapolt in Ärezinsi SÖR valamint 
saját termésű, tisztán kezelt HEGYI BOROK felszolgálásáról gon­

doskodva van.
Előzékeny kiszolgálás!_____________ Polgári árak!
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mutatja leginkább mennyire vált be a

LTSXTTzriiieiy iiu'iza"fc's i!iie"a i,”'iibb szcr-ABO1A1V Teljesen ártalmatlan, hatása még
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Ára 1 üvegnek használati utasítással és ecsettel 1 kor. 20 fillér
Kapható:

Berger Sándor -i'»- w MF BJ I

íllatszertárában,
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR. ( S Z I N R Á Z - S A R O K.)
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Utazó kosarak és b« t t , j, k iiTnVTTiTTz i ó k I. n »!

u J!
KARDOS LIPÓT
_ _____ „_____ szerencsebazárja Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.
------—.-------- ■J!!L---------------- . .... ....___ ____ ____ ,___

tér 1-ső szám alatt (Ellek József üzlete mellett) pt?v a mai i ’ ' ei nt Nagyváradon. Szt. László- » - .„ (Í.ICK jozsel üzlete mellett) egy, a mat kornak megfelelően legmodernebbül berendezett! 5?

gyermek-jatek- és díszműáru-üzletet li 

nyitottam, hol minden e szakba vágó czikkek úgy a kivitelt mint a n/o../ - < I ® ’
11 I 

sáriás bárk t meggyőz úgy a pontos és lelkiismeretes “szó g“S W ~ Egy8“™ pr6b.a Va’

mmt az árak rendkívüli olcsőságáröl. &ives u„,oga« M„o, „J „,.|y KARDOSLIPOT.Í ‘
— ___ I s
és f a y e n c e - A i* n k. ;
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